

机密★启用前 【考试时间：2月2日 9:00—11:30】

昆明市第一中学郑重声明：严禁提前考试、发放及网络传播试卷，违反此规定者取消其联考资格，并追究经济和法律责任；对于首位举报者，经核实奖励2000元。举报电话：0871-65325731

昆明市第一中学 2023 届高中新课标高三第六次考前基础强化 语文试卷

命题人：杨 瑶 谢晶晶 张琪璠 卢彦伶 周晓娟

审题人：昆一中语文学科组

本试题卷分阅读题和表达题两部分，共8页。考生作答时，将答案答在答题卡上（答题注意事项见答题卡），在本试卷上答题无效，试卷满分150分，考试时间150分钟。

注意事项：

1. 答题前，考生务必用黑色碳素笔将自己的姓名、准考证号、考场号、座位号在答题卡上填写清楚，并请认真填涂准考证号。
2. 每小题选出答案后，用2B铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑。如需改动，用橡皮擦擦干净后，再选涂其他答案标号。答在试卷上的答案无效。

一、现代文阅读(35分)

(一)信息类文本阅读(本题共5小题，17分)

阅读下面文字，完成1~5题。

材料一：

学者散文是指学者创作的散文，也包括具有学识与学养的“学者型”作家写作的散文。学者散文在表达上可以是理性的，也可以是感性的；但其思想本质是理性的，应当具有启蒙性。
学者散文是否具有启蒙性，首先看学者散文是否有深刻的思想，是否表现了文化批判的深度与力度。学者在散文写作前，要先建立认识与洞察世界万物的理性，一种自觉的批判理性。离开了理性的法则，也就抽掉了文化批判的灵魂。学者面对自己言说的对象，必须将自己“介入”文本，发表自己的立场观点，抒发自己喜怒哀乐的情感。尤其在大众审美取代文学审美、作品变成商品、审美价值发生偏移和混沌的当代，学者散文的作者应该比一般散文家多一层理性思考，多一层理性的穿透，多一层诗性的智慧，用自己的学养和学识理性穿透历史时空，有针对性地去阐释各种各样的文化症结。然而，当代学者的散文创作似乎缺失了这种文化批判的理性，就文学学者的散文来说，经常见到的是复述式（复述著述内容）、抚慰式（友情慰问评点）、赞美式（浮夸溢美肯定）、棍棒式（主观武断否定）的批评。这类散文缺失客观公正，与理性的文化批判相去甚远。作者的自我形象被自我遮蔽或者说自我被屏蔽，这不能不说是一种不作为的悲哀。

“干预”自我，是学者散文启蒙性的另一个方面。对自我进行“干预”，就是鲁迅所说的“自我解剖”，这对学者散文尤为重要。严格说来，自我解剖最重要的是要会批判自我“国民性”中“瞒”和“骗”的阿Q性。鲁迅对友人说过：“我自己总觉得我的灵魂里有毒气和鬼气”，他将自己的“国民性”称之为

“毒气”与“鬼气”。巴金将个人“国民性”中丑陋的东西，比喻为自己身上挤出的“毒疮”与“脓血”。鲁迅与巴金将本真的、赤裸裸的自我灵魂交给读者，这为文学史树立了严格自我解剖的典范。两位作家分别在“五四”和新时期的思想启蒙之中，率先提出启蒙主张并自我践行，都是为了批判全民族愚昧落后的国民性，而使整个民族通过启蒙觉醒过来。

（摘编自吴周文《学者散文的启蒙性与自我的精神启蒙》）

材料二：

从散文本体的角度看，学者散文是散文的正宗，也是散文文化精神的有益实践，它代表了当代散文发展的正确方向。首先，中国散文的第一个黄金时期即先秦散文，便是文哲不分家的“杂文学”，学者散文的一个文体特点便是“杂”，其中既有记叙描写、介绍说明，也有历史哲学、小说和诗歌、戏剧的因素杂糅，这正好对接上了先秦散文的源头。其次，散文的本质是自由自在、不拘一格、“法无定法”，而以“聊天体”“闲适体”为主要文体特征的学者散文，正好符合散文的本体。最后，散文的生命是真实，而学者散文几乎无一例外地都以真实、坦诚为原则，他们拒绝虚构，也不屑于粉饰雕琢。总之，正如巴金所说，他们是把心交给读者。正是这种生命本真的投入，才使学者散文受到广泛的欢迎。笔者以为，学者散文在文体上的自觉，对于当代散文中出现的空疏空洞、虚假做作、抒情泛滥，以及人格分裂、文道分离的创作倾向，无疑能起到正本清源、匡正风气的作用。

学者散文承接了中国的文章学传统，打通了古今散文的文脉。学者们的创作自由自在，率性任心，不受任何规矩的束缚，体现出一种真正的文体自觉。还应看到，学者散文贴近散文本体，它不但可以促使当代散文摆脱唯抒情的羁绊，拓展当代散文的文体天地，而且有助于将知识分子的精神生态与文体创造相融合，将文体的意义直接与文化自信相对接，从而使散文写作更具独特的文化精神价值。

（摘编自陈剑晖《学者散文与文体自觉》）

1. 下列对材料内容的理解和分析，不正确的一项是(3分)
 - 学者散文的创作者可以是学者，也可以是“学者型”作家，表达上感性理性皆可，但思想上是理性的。
 - 学者散文是否具有启蒙性，最重要的是看它是否具有深刻的思想，是否表现文化批判的深度和力度。
 - 鲁迅说自己灵魂里有“毒气”“鬼气”，巴金说自己身上有“毒疮”“脓血”，体现了他们的“自我干预”。
 - 对于当代散文中出现的某些创作倾向，学者散文能以其文体自觉，起到正本清源、匡正风气的作用。
2. 根据材料一和材料二，下列说法不正确的一项是(3分)
 - 材料一第三段在论证时运用了举例论证、比喻论证的方法，作者观点得以形象生动地呈现出来。
 - 材料二第一段从学者散文的文体特点、文体本质、创作原则三方面，论证其散文正宗的特性。
 - 材料一和材料二在论述时都用到了巴金的例子，都借以论证作家写作时应该真实、坦诚的观点。
 - 材料一和材料二的论述都紧扣“学者散文”这一核心概念，但对它的内涵的理解是截然相反的。

3. 下列各个选项不符合材料一中“学者散文”特点的一项是(3分)

- A. 史铁生在《我与地坛》中写到：“我真想告诫所有长大了的男孩子，千万不要跟母亲来这套倔强，羞涩就更不必，我已经懂了，可我已经来不及了。”
- B. 林徽因在《窗子以外》中写到：“许多时髦的学者常常骄傲地带上‘考察’的神气，架上科学的眼镜偶然走到一个陌生的地方瞭望，但那无形中的窗子是仍然存在的。”
- C. 徐佳在《落花时节又逢君》中写到：“那是个春风沉醉的夜晚，唐玄宗和杨贵妃在夜色中观赏牡丹花，李龟年率乐队在旁奏乐。”
- D. 陈平原在《学者的人间情怀》中写到：“读书人应学会在社会生活中作为普通人凭良知和道德‘表态’，而不过分追求‘发言’的姿态和效果。”

4. 请简要说明材料一的论证结构。(4分)

5. 材料一和材料二在论述“学者散文”时，侧重点有何不同？请简要概括。(4分)

(二)文学类文本阅读(本题共4小题，18分)

阅读下面的文字，完成6~9题。

我的中学时代

夏丐尊

中学时代，是指十三四岁到十八九岁的一段。我的中学时代是三十年以前的事了，那时私塾是唯一的学校，我自幼从塾师读经书、学八股。到科举全废前的两三年，然后改进学校，可是未曾得过毕业文凭。

据说兄弟五人中我在八字上可以读书，于是祖父与父亲都期望我将来中举人点翰林，光耀门楣。我所读的功课是和兄弟们不同的，非读《左传》《礼记》等不可，他们不必做八股文，而我却非做不可。

十六岁那年我考得了秀才，不久入股即废，改“以策论取士”，这改革使读书人大起恐慌。当时的读书人大都是一味靠八股吃饭的，我虽八股的积习未深，不曾感到很大的不平，但要从师也无师可从，只是换《读通鉴论》《古文观止》之类的东西来读，再把唯一的算术书《笔算数学》买来自修而已。

亲戚来劝读外国书，当时要读外国书只有到上海。据说上海最有名的是圣约翰大学，如果在那里毕业，包定有饭吃。父母也觉得科举快将全废，长此下去不是事，于是就叫我到上海，当时中西书院入学比较容易些，我于是就进中西书院。那时学费并不便宜，中西书院每半年要缴费四十八元。家中境况已甚拮据，我的学费还是母亲把首饰变卖了给我的。那时我年十七。

中西书院分为初等科三年、高等科三年，还有特科若干年。我当然进初等科，那时功课不限定年级，是依学生的程度定的。我英文初读，入甲班；算学乙班；国文，甲班；其余各科也参差不齐。各种学科中，最被人看不起的是国文，上课与否可以随便，最注重的是英文。时间表很简单，每日上午全读英文，下午第一时板定是算学，其余各科则配搭在后。

每日上课前要做礼拜，星期三晚上要做，星期日早晨要做，晚上又要做。每日早晨的礼拜约须三十分钟，其余的都要费一小时以上，唱赞美歌、祷告、讲经，厌倦非凡。

读了一学期，学费无法继续，于是只好仍旧在家里，用《华英字典》《代数备旨》等书自修。

十八岁那年，因了一位朋友的劝告，到绍兴府学堂入学。府学堂学费不收，宿费更不须出，饭费

只每月二元光景，并且学校书院制尚未全除，月考成绩若优，还有一元乃至几毛钱的“膏火”(书院时代的奖金)可得。读书不但可以不花钱，而且弄得好还有零用可获得。府学堂的科目为伦理、经学、国文、英文等，功课历依程度编级。我因英文已有半年在家自修的成绩，居然大出风头，被排在程度最高的一级里，算学与国文的班次也不低。同学之中年龄老大的很多，班级皆低于我，我于是颇受师友的青眼。

国文是一位王先生教的，选读《皇朝经世文编》，作文题是《范文正公为秀才时便以天下为己任》《士先生器识而后文艺》之类。经学是徐先生担任的，他叫我们读《公羊传》，上课时大发其微言大义。伦理教师最奇特，他姓朱，是绍兴有名的理学家，有长长的须髯，走路踱方步，写字仿朱子。他教我们学“洒扫应对”“居敬存诚”，还教我们舞佾，拿了鸡尾似的笏什子作种种把戏。据他的主张，上课时书应端执在右手，不应挟在腋下，上班退班，都须依长幼之序“鱼贯而行”，不应作鸟兽散，见先生须作揖，表示敬意。我们虽不以为然，但却不去加以攻击，只依老古董相待罢了。

当时青年界激昂慷慨，充满着蓬勃的朝气，似乎都对于中国怀着相当的期待。庚子事件经过不久，又当日俄战争，风云恶劣，《新民丛报》《浙江潮》等杂志大受青年界的欢迎，三四朋友聚谈，动辄就把话题移到革命上去。见了留学生从日本回来，没有辫子，恨不得也去留学，可以把辫子剪去。见了花翎颜色顶子的官吏，就暗中憎恶，以为这是奴隶的装束。卢梭、罗兰夫人等都因了《新民丛报》的介绍，在我们心胸里成了令人神往的理想人物。罗兰夫人的“自由，自由！天下几多罪恶假汝之名以行！”已成了摇笔即来的文章套语。

我在这样的空气中过了半年中学生活，第二学期又辍学了。这次辍学，并非由于拿不出学费，而是为了要代替父亲坐馆。原来，父亲一年来已在坐馆了，一则因邻近有许多小孩要请人教书，二则父亲嫌家里太寂寞，于是就在家里设起书塾来。来读的是几个族里与邻家的小孩。中途忽然有一位朋友要找父亲去替他帮忙，为了友谊与家计，都非去不可。书馆是不能中途解散的，家里又无男子，很不放心，于是就叫我辍学代庖。家里人颇思叫我承继父业，就长此教书下去，本乡小学校新立，也邀我去充教习，但我总觉得于心不甘。

恰好有一个亲戚的长輩从日本留学法政回来，说日本如何如何地好，求学如何如何地便利。我对于日本留学梦想已久，听了他的话，心乃愈动。父母并不大反对，只是经费无着。乃遍访亲友借贷，很费力地集了五百元，冒险赴日。

当时赴日留学成为一种风气，东京有一个弘文学院，就是专为中国留学生办的，我因学费不足两年的用度，乃于最初数月请一日本人专教日文，中途插入弘文学院普通科去。在那里将毕业的前二三月，东京高等工业学校招考；我不待毕业就去跨考，结果幸而被录取。我入高工后快将一年，领不到官费，家中已为我负债不少，结果乃又不得不中途辍学回国，谋职糊口。我的中学时代就此结束了。那时我年二十一岁。

总计我的中学时代，经过许多的周折，东补西凑，断续不成片断。这种困苦的经验，当时不但我个人有过，实可谓是一般的情形。现在的中学生在这点上真是艳羡，真是幸福。

(发表于1931年，有删改)

6. 下列对文本相关内容的理解和分析，正确的一项是(3分)

- A. 作者在求学过程中，虽然进过各类学校，但“未曾得过毕业文凭”，他对此充满遗憾。
- B. 读书人对废除八股、策论取士的变化充满恐慌，作者因八股“积习未深”而未受冲击。
- C. 如果从上海圣约翰大学毕业，“包定有饭吃”，这一生计考量是亲威劝告的核心理由。
- D. “做礼拜”的安排具有时代特点，仪式繁琐、枯燥，作为中学生的作者对此无比厌倦。

7. 下列对文本相关内容和艺术特色的分析鉴赏，不正确的一项是(3分)

- A. 绍兴府学堂保留了一定的旧书院制度，获得“膏火”奖励让“我”受到师友们的器重。
- B. 作者略写国文、经学教师，详写伦理教师，说明其特别的言行给学生留下了深刻印象。
- C. 在庚子事件、日俄战争背景之下，青年们放眼国际、关心国事，慷慨激昂、朝气蓬勃。
- D. 作者结合自身成长经历，感慨现在的中学生“真是艳美，真是幸福”，情感诚恳真切。

8. 文章叙述往昔时，体现出什么样的语言风格？请结合文本简要分析。(6分)

9. 作者的中学时代，哪些因素致使作者在中学时代“经过许多的周折”？请结合文本概括分析。(6分)

二、古代诗文阅读(35分)

(一)文言文阅读(本题共5小题，20分)

阅读下面的文言文，完成10~14题。

建安四年，扬州贼帅郑宝欲略居民以赴江表，以淮南刘晔，高族名人，欲劫之使唱此谋，晔患之。会曹操遣使诣州，有所案问，晔要与归家。宝来候使者，晔留与宴饮，手刃杀之，斩其首以令宝军，其众数千人皆服，推晔为主。晔以其众与庐江太守刘勋，勋怪其故。晔曰：“宝无法制，其众素以钞略为利。仆宿无资，而整齐之，必怀怨难久，故以相与耳！”孙策恶勋兵强伪卑辞以事勋曰上缭宗民数欺鄙郡欲击之路不便上缭甚富实愿君伐之请出兵以为外援且以珠宝赂勋大喜外内尽贺刘晔独否勋问其故，对曰：“上缭虽小，城坚池深，攻难守易，不可旬日而举也。兵疲于外而国内虚，策乘虚袭我，则后不能独守。是将军进屈于敌，退无所归。若军必出，祸今至矣。”勋不听，遂伐上缭，至海昏。时策闻勋在海昏，自与领江夏太守周瑜将二万人袭皖城，克之，得勋妻子及部曲三万馀人。勋北归曹操，晔随之。建安二十年，魏公操克汉中，丞相主簿司马懿言于操曰：“刘备以许力房刘璋，蜀人未附，而远争江陵，此机不可失也。”操曰：“人苦无足，既得陇，复望蜀邪！”刘晔曰：“刘备，人杰也，有度而迟；得蜀日浅，蜀人未恃也。今破汉中，蜀人震恐，其势自倾。以公之神明，因其倾而压之，无不克也。若小缓之，诸葛亮明于治国而为相，关羽、张飞勇冠三军而为将，蜀民既定，据险守要，则不可犯矣。今不取，必为后忧。”操不从。居七日，蜀降者曰：“蜀中一日数十惊，守将虽斩之而不能安也。”操问晔曰：“今尚可击不？”晔曰：“今已小定，未可击也。”乃还。

(节选自《资治通鉴·汉纪》)

10. 下列对文中画波浪线部分的断句，正确的一项是(3分)

- A. 孙策恶勋兵强/伪卑辞以事勋曰/上缭宗民数欺/鄙郡欲击之/路不便/上缭甚富实/愿君伐之/请出兵以为外援/且以珠宝赂勋/勋大喜/外内尽贺/刘晔独否/
- B. 孙策恶勋兵强/伪卑辞以事勋曰/上缭宗民数欺鄙郡/欲击之/路不便/上缭甚富实/愿君伐之/请出兵以为外援/且以珠宝赂勋/勋大喜/外内尽贺/刘晔独否/
- C. 孙策恶勋兵强/伪卑辞以事勋曰/上缭宗民数欺鄙郡/欲击之/路不便/上缭甚富实/愿君伐之/请出兵以为外援/且以珠宝赂勋/勋大喜/外内尽贺/刘晔独否/
- D. 孙策恶勋兵强/伪卑辞以事勋曰/上缭宗民数欺/鄙郡欲击之/路不便/上缭甚富实/愿君伐之/请出兵以为外援/且以珠宝赂勋/勋大喜/外内尽贺/刘晔独否/

11. 下列对文中加点的词语及相关内容的解说，不正确的一项是(3分)

- A. 劫之指胁迫刘晔，“劫”字与《红楼梦》中“又不知过了几世几劫”的“劫”字含义不同。
- B. 案问指查办审问，“案”字与《聊斋志异·促织》“成妻纳钱案上”的“案”字含义不同。
- C. 若军指你的军队，“若”字与《陈涉世家》“若为佣耕，何富贵也”的“若”字含义相同。
- D. 不听指不听取、不接受意见，“听”字与《陈情表》中“听臣微志”的“听”字含义相同。

12. 下列对原文有关内容的概述，不正确的一项是(3分)

- A. 郑宝想要威胁百姓到长江以南，希望借助刘晔的地位和名望来达成目的，刘晔冷静应对，邀请郑宝到自己家中宴饮，并趁机杀死了他。
- B. 刘晔头脑清醒，他解除自我危机后，没有贸然将郑宝的部下收为己用，因为他知道对他们进行整编，必然会引起怨恨，局面难以持久。
- C. 刘晔洞察时局，他能看出孙策求盟背后潜藏的危机，积极劝阻刘勋讨伐上缭；也了解蜀地君臣的特点，知道蜀地安定之后攻蜀的忧患。
- D. 刘备初占蜀中就远行夺取江陵，刘晔劝谏曹操在蜀地人心未定之时主动出击，免留后患，可惜曹操并未采纳他的意见而错失伐蜀良机。

13. 把文中画横线的句子翻译成现代汉语。(8分)

- (1)晔以其众与庐江太守刘勋，勋怪其故。
- (2)以公之神明，因其倾而压之，无不克也。

14. 刘晔阻止刘勋讨伐上缭的理由有哪些？请简要概括。(3分)

(二)古代诗歌阅读(本题共2小题，9分)

阅读下面这首宋词，完成15~16题。

水调歌头

叶梦得^①

秋色渐将晚，霜信报黄花。小窗低户深映，微路绕欹斜。为问山翁何事，坐看流年轻度，拚却鬓双华。徙倚望沧海，天净水明霞。

念平昔，空飘荡，遍天涯。归来三径重扫，松竹本吾家。却恨悲风时起，冉冉云间断雁，边马怨胡笳。谁似东山老^②，谈笑静胡沙！

【注】①靖康之后，叶梦得随宋高宗南渡，深得高宗亲重。后高宗向金求和，叶梦得被调离长江前线，于是上疏告老，隐居于湖州卞山石林谷。此词即作于其间。②东山老，指东山再起的谢安，东晋著名宰相谢安，从隐居的东山进入仕途，淝水一战，击溃了苻坚的百万大军。

15. 下列对这首词的理解和赏析，不正确的一项是(3分)

- A. 上片前四句点明了时令和词人居所的幽静偏僻，衬托出词人隐居时平静闲适的心境。
- B. 上片最后两句写词人来到太湖边上，凝望着宽阔湖波、绚丽彩霞，他仍然难忘世事。
- C. 上片“流年轻度”立足于时间，下片“遍天涯”则从空间着手，强调了自己一事无成。
- D. 下片写景与抒情交互进行，以抒情为主；景物起到衬托作用，借以表现词人的内心。

16. 本词是如何表现词人的心情的？请结合内容简要分析。(6分)

(三)名篇名句默写(本题共1小题,6分)

17. 补写出下列句子中的空缺部分。(6分)

- (1)《短歌行》中运用比兴手法,将贤才喻为明月,恰如其分地表达诗人渴望贤才来归的心意的诗句是:“_____,_____”。
- (2)《师说》一文通过古之圣人与今之众人对比,赞扬了古代圣人“_____,_____” 的正确态度。
- (3)用语言摹写乐器弹奏的声音,这在唐宋诗词中屡见不鲜,如“_____,_____”两句写出乐声激昂、极具爆发力。

三、语言文字运用(本题共5小题,20分)

(一)语言文字运用I(本题共3小题,10分)

阅读下面的文字,完成17~19题。

研究文学,不精通一两种外文是不行的。不管过去的中国文学如何优美,如果我们①,以为天下之美尽在己,我们就难免对本国文学不能深入了解和欣赏。我们想要放宽眼界,多吸收一点新的力量,就需要作大规模的系统的翻译。

谈到翻译,这并不是一件②之事,译一本书比自己写一本书要难得多。要译一本书,起码要把那本书读得透彻。()。每一个字在一国语言中都有很长久的历史,在历史过程中,它和许多事物情境发生了联想,和那一国的人民生活状态打成一片,产生了一种特殊的情趣韵味。各具各地的事物情境和人民生活状态不同,同指一事物的字所引起的联想和产生的情趣韵味也就不同。比如我们尽管把“海”译“sea”或是以“willow”译“柳”,所译的是字典直指的意义,但是“sea”字在英文中和“柳”在中文中的特殊韵味则无从译出。外国文字最难了解和翻译的便是这种联想的意义。其次就是音美。西文字多复音;中文字多谐声字。由于中西文字在发声上悬殊很大,使得译者为了兼顾上下句的音乐和谐常常无从下手。有时原文句子本来朗朗上口,但译文却翻译得③;有时原文本来意味深长,译文却翻译得索然无味。文字传神,大半要靠声音节奏。声音节奏是情趣韵味最直接的表现。对于文学作品,无论是阅读或是翻译,如果没有抓住它的声音节奏,就难免完全失去它的精美。

18. 请在文中横线处填入恰当的成语。(3分)

19. 文中画横线的句子有语病,请进行修改,使语言表达准确流畅。可少量增删词语,不得改变原意。(4分)

20. 下列在文中括号内补写的语句,最恰当的一项是(3分)

- A. 只有准确翻译出字的直指义,才能够透彻地了解原文
B. 只要准确翻译出字的直指义,就能翻译出作品的精妙所在
C. 不仅要读懂作品的内容,还须看懂文字背后的情趣韵味
D. 只要读懂了作品的内容,就能看懂文字背后的情趣韵味

21. 在下面一段文字横线处补写恰当的语句,使整段文字语意完整连贯,内容贴切,逻辑严密,每处不超过15个字。(6分)

曾经有一个心理测试,是关于习惯性早到和迟到的。心理学家把受试人群粗略地分为A型和B型人群。A型是习惯性早到的人,他们通常做事高效,追求小完美,遇事有点紧张过度,易焦虑,对他人的过错容忍度很低;而B型人,①,他们更放松,自我要求不太高,但处理突发事件很灵活,也更喜欢冒险。心理学家发现,这两类人的差异,可能来源于②。心理学家让A型人和B型人分别估算一分钟的时间,发现A型人的平均估算结果是58秒,而B型人是77秒。很明显,A型人估算时间的准确度更高,因而他们也是更守时的那一批人。另外,习惯性迟到还有一个深层的根源,那就是这类人可能因为在潜意识中对即将发生的事件感到无法面对,③,让自己的焦虑暂时储存起来。他们往往拖到无法回避的时候,才慌慌张张地进入主题事件,把焦虑转化为兴奋再行动,做出了爆发式的选择,去努力挽回损失。所以习惯性早到或迟到的这两类人,从性格上来说虽然有差异,但却并没有好坏之分,只是会影响到做事的快慢和效率。

22. 疫情居家期间,复兴中学高三年级的你经历了一场特别的考试——高三年级线上统一测试。这场考试的特别之处在于,考试期间老师要求学生们统一打开摄像头进行线上监考,订正答案后将成绩统一上传到教务系统。对此,同学们议论纷纷:有人说希望有视频监考,更保证考试的结果真实可信;有人说不需要监考,没有多大意义;还有人说,自己上传成绩,可以糊弄家长逃脱批评或者得到家长的表扬。请你以学生的身份,就此谈谈你的看法,要求观点鲜明,内容连贯,语言得体,不超过100字。(4分)

四、写作(60分)

23. 阅读下面的材料,根据要求写作。(60分)

材料一:

湖南耒阳的留守女孩钟芳蓉凭借676分的高分被北大录取,她没有选择大众推荐的热门专业,而是报考了“冷门”考古专业。她说:“自己从小就喜欢历史和文物,报考考古专业,也是受到樊锦诗先生的影响。”

材料二:

双减落地,新东方股票缩水90%,业务关停、亏损和裁员成了不可避免的事实。企业遭遇生存危机,俞敏洪积极带领新东方进行业务转型,进军直播带货领域,转战农产品销售,取得显著成绩。

材料三:

2022年颜宁辞去普林斯顿大学教职,到深圳创立医学科学院。她说做出离美归国的选择,是为了借助这个平台,让更多的年轻人能够依靠内在的驱动力,而不是外界的各种诱惑,能够无后顾之忧地去发掘、施展自己的潜力,从而做出原创突破,回馈社会。

后疫情时代,社会急剧变化,个人在时代浪潮中面临诸多不确定性,以上人物的选择带给你怎样的思考?请结合材料写一篇文章。

要求:选准角度,确定立意,明确文体,自拟标题;不要套作,不得抄袭;不得泄露个人信息;
不少于800字。